Y CHECKLISTE

FINANZIELLES RISIKO

O

Das laufende Konto ist mindestens ein-
mal jahrlichim Plus.

O

Rechnungen werden stets sofort be-
zahlt, und zwar unter Abzug von Skonti,
soweit moglich.

Sie beanspruchen keine Lieferanten-
kredite.

Anstehende Geb&ude- und Maschinen-
reparaturen sowie -ersatzinvestitionen
kannen tiberwiegend durch Riicklagen
und Eigenkapital getatigt werden.

Trotzerheblicher Investitionen werden
Verbindlichkeiten anschlieBend kontinu-
ierlich zuriickgefahren.

Fiir die Aushildung und Abfindung der
Kinder sind ausreichend Riicklagenund
Einkommen vorhanden.

Die Risikoabsicherung fiir Familie und
Betriebist individuell angepasst und
ausreichend vorhanden.

Esbesteht eineeigene Altersvorsorge,
um nach der Hofiibergabe finanziell un-
abhéngigvom Hof zu sein.

ABSCHATZEN

Ist |hr Betrieb von einer finanziellen Krise bedroht?
Die Checkliste kann Ihnen dabei helfen, die Situation
auf lhrem Betrieb abzuschatzen.

Gelb — Warnsignale erkennen

O

DieRiicklagen auf Spar- und Tagesgeld-
konten schrumpfen von Jahr zu Jahr.

O

Das laufende Konto bleibt ganzjghrigim
Minus.

Der Betrieb wird durch Ersatzinvesti-
tionen ,inSchuss* gehalten, aber ohne
Abbau von Fremdkapital.

Lieferantenkredite steigen allmahlich.

Die Betriebspramie wird an Glaubiger
abgetreten.

Betriebliches Wachstumunterbleibt
mangels Eigenkapital.

Masttiere werden vor Erreichen des
Jdealgewichts” verkauft.

Die Riicklagen fir Abfindung und Alters-
versorgung flieBen allmahlich in den Be-
trieb.

//( .

Rot —hichste Alarmstufe!

O

Der Anteil der kurzfristigen Verbindlich-
keiten am Gesamtfremdkapital steigt
stetigan.

Tilgungsraten werden vom Kontokor-
rentkredit bedient.

Lieferantenkredite nehmen in Anzahl
und Hohe zu.

Vieh-und Betriebsmitteleinkaufe wer-
den nicht sofort bezahlt, sondern mit
spateren Verkaufen verrechnet.

Stalle bleiben ganz oder teilweise leer
stehen, weil das Geld ftr den Kauf fehlt.

Eigene Forderungen wie beispielsweise
die Betriebspramie, die Tierpasse oder
die Ernteim Herbst werden regelméBig
an die Bank oder andere Glaubiger abge-
treten.

Die Verbindlichkeiten steigen kontinu-
ierlichan, ohne dass Nettoinvestitionen
erfolgen.
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